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Valachica la 40 de ani de la apariţie 

 
 
 

Revista Valachica, al cărei prim număr a văzut lumina tiparului în anul 1969, a ajuns la 
40 de ani de apariţie. O perioadă intensă pentru activitatea muzeală dâmboviţeană, nu uşoară, 
dar care s-a bucurat de spiritul mereu tânăr al truditorilor muzeului.  

Apariţia a 20 de numere, în care regăsim o bogată informaţie istorică, documentară şi 
muzeistică, se datorează activităţii colectivului târgoviştean dar şi colaborării cu instituţii similare 
din ţară, precum şi cu muzeografi şi cercetători. Privind retrospectiv, poate era loc de mai mult 
şi mai bine, de apariţii constante, însă, trebuie să recunoaştem că vremurile au fost uneori 
potrivnice.  

Suntem, de asemenea, onoraţi să găzduim în paginile acestui număr aniversar, 
rezultatele cercetării arheologice româneşti din 2008, cu prilejul desfăşurării la Târgovişte a celei 
de a XLIII-a ediţii a Sesiunii Naţionale de Rapoarte Arheologice.  

Nu ne rămâne decât să mulţumim celor care s-au îngrijit de apariţia revistei, să le dorim 
succes celor ce vor urma şi să ne angajăm, la rîndul nostru, în promovarea valorilor patrimoniale 
dâmboviţene şi româneşti, prin publicarea a cât mai multor numere.   

 
 
 
 

Ovidiu Cîrstina 
Directorul Complexului Naţional Muzeal  

„Curtea Domnească” 
 

* * * 
 
 Împlinirea a 40 de ani de la apariţia, în 1969, a publicaţiei seriale de studii şi materiale 
de istorie  şi istorie a culturii îmi prilejuieşte aceste rânduri lămuritoare pentru înţelegerea 
contextului politic şi organizatoric în care s-a produs apariţia primului volum  „Valachica” şi 
evoluţiile ulterioare în definirea titlului. 
 La numai un an de la restructurarea Muzeului raional (fost regional, între 1944 şi 1950) 
în Muzeu judeţean, ca efect al reformei administrativ – teritoriale din martie 1968, primele 
succese obţinute de micul grup de tineri muzeografi în cercetarea ştiinţifică de teren şi de 
patrimoniu ne-a făcut să simţim necesitatea creării unui mijloc propriu de valorificare a 
rezultatelor cercetărilor, care să permită, totodată, şi exprimarea tinerilor specialişti – arhivişti şi 
profesori – din judeţul nostru sau de aiurea, care au cercetat istoria şi istoria culturii localităţilor 
judeţului.  
 Proiectul nostru viza crearea unui anuar periodic cu apariţie anuală, purtând un titlu; din 
păcate cenzura vremii (direcţia presei) ne-a refuzat cererea. Aşa am ajuns la formula unei 
publicaţii ştiinţifice seriale, apariţia fiecărui volum nefiind condiţionată cronologic, ci numai de 
volumul contribuţiilor colaboratorilor şi de asigurarea finanţării.  Nu am putut renunţa însă la 
titlul dorit, „Valachica”, sub care a apărut primul volum. Din păcate, apariţia următoarelor 
volume (2 – 8), a fost condiţionată de cenzorul judeţului, de renunţarea la titlu, urmând să 
apărem sub sintagma: „Studii şi materiale de...”. Totuşi, apelând la metode balcanice, ne-a fost 
acceptat, în final, compromisul variaţiunilor la temă. Astfel, volumul 2 a apărut sub titlul „Studia 
V. ; volumul 2 – Acta V; volumul 4 -Scripta V; volumul 5 – Chronica V; volumul 6 – Documenta 
V; volumul 7 – Bibliotheca V; volumul 8 – Archiva V. Între timp, profitând de desfiinţarea 
Direcţiei Presei, cenzura publicaţiilor fiind disimulată sub alte forme de control de partid, volumul 
9 (1977) şi următoarele au putut apărea din nou sub titlul iniţial, „Valachica”. 
 O greşeală regretabilă în istoria apariţiilor sale s-a produs la conceperea volumului dublu 
10 – 11/1978 – 1979. Noua conducere a instituţiei editoare a nutrit ambiţia de a revoluţiona 
structura volumului vizat, ca şi înlocuirea secretarului de redacţie (G.M). Astfel, a fost posibilă 
editarea simultană a două volume purtând aceeaşi numerotare (10 – 11), divizând portofoliul în 
două grupe: materiale de istorie şi respectiv, cele de istorie a culturii şi artei, ceea ce a creat 
confuzii grave în redactarea referinţelor bibliografice privitoare la aceste apariţii editoriale. 
Eroarea a fost îndreptată la următorul volum – tot dublu! – numerotat 12 – 13/1980 – 1981, 



 4 

ultimul care a mai putut apărea în deceniul blestemat care a precedat evenimentele din 1989. 
Pregătirea volumului al 14 – lea a fost sabotată de repetatele schimbări de directori. Trimis la 
tipar în august 1989, apariţia sa a fost tergiversată, astfel încât, în ianuarie 1990, manuscrisul a 
fost retras din tipografie, pentru eliminarea materialelor neagreate în noul context politic.  
 Activitatea editorială  a muzeului a fost reluată abia în anul 1994, sub egida Complexului 
Naţional Muzeal „Curtea Domnească”, când a putut apărea, în sfârşit, volumul 14. În următorii 
15 ani, în condiţii favorabile de finanţare şi într-o  nouă concepţie editorială, au văzut lumina 
tiparului următoarele şase volume.  
 Colaborând la apariţia volumul 21, la împlinirea a 40 de ani de activitate editorială a 
muzeului, am satisfacţia de a vedea continuând „firul bunei tradiţii”, invocat de prof. univ. dr. 
Dumitru Berciu, fostul nostru profesor – primul cercetător arheolog care a întreprins săpături în 
situri arheologice din judeţul Dâmboviţa, între anii 1933 – 1938, - si a onorat cu un cuvânt de 
salut apariţia primului volum din „Valachica”. 
 La multe alte apariţii, fără sincope, din partea iniţiatorului acestui proiect!  
  

 Gabriel Mihăescu, 
 Director al Muzeului Judeţean Dâmboviţa - în perioada 1968 - 1973 

 


